101學年度國立臺北商業技術學院二技進修部單獨招生 企業管理系 筆試
   管理學  試題               准考證號碼
注意：一、本試題共80題，每題1.25分，共100分。。

二、所有試題都是選擇題，每題都有(A),(B),(C),(D)四個答案，全部為單一選擇題。請將正確答案選出，然後填在答案卷同一題號右邊的方格範圍內。
三、試題答錯者不倒扣。

1、 下列名詞解釋何者有誤？  (A)效率(efficiency)：意味著把事情做對  (B)組織(organization)：指一群人為了追求某種共同目的而形成的集合體  (C)不確定性(uncertainty)：是指決策者對決策的可能結果與機率一無所知  (D)效能(effectiveness)：指在產生輸出的過程中不浪費輸入。
2、 當企業組織偏離目標可接受範圍時，可以透過下列何機制提供組織適當的矯正行動，並進一步的調整目標？ (A)規劃  (B)組織  (C)領導  (D)控制。
3、 對企業低階管理者應特別加強何種能力的訓練？ (A)技術性能力  (B)溝通能力  (C)觀念性能力  (D)協調能力。
4、 下列何者不是韋伯（M. Weber）所提出的理想型官僚組織的特徵？ (A)層級節制 (B)彈性管理  (C)依法辦事  (D)專業分工。
5、 孫子：「勝兵先勝而後求戰，敗兵先戰而後求勝。」這句話和哪個管理學觀點比較接近？
(A)權變觀點
 (B)系統觀點  (C)行為科學  (D)以上皆是。
6、 認為員工願意承擔責任，參與決策，會從工作中得到樂趣，認真工作，這是屬於哪種理論的主張？ (A)W理論  (B)X理論  (C)Y理論  (D)Z理論。
7、 關於管理理論各學派的貢獻，下列敘述何者正確？ (A)行為科學學派提升生產的效率  (B)系統學派重視人類行為的自發性  (C)科學管理學派利用數學模式解決企業管理問題  (D)管理程序學派建立的原則與定律適用大部份組織。
8、 下列哪一位學者出版《企業的人性面》（The Human Side of Enterprise）一書，提出了他對人性二種不同假定的管理哲學？ (A)賽蒙（H. A. Simon）  (B)巴納德（C. I. Barnard）  (C)麥克葛瑞格（D. M. McGregor）  (D)梅堯（E. Mayo）。
9、 下列哪一種類型的組織文化，組織中瀰漫著尋求競爭力與利潤導向的價值觀，且組織強調的是獨立性與個體性？ (A)官僚文化(bureaucratic culture)  (B)宗族文化(clan culture) 
(C)市場文化(market culture)
  (D)創業文化(entrepreneurial culture)。
10、 影響企業生產活動的直接因素稱為： (A)任務環境  (B)一般環境  (C)複雜環境  (D)非市場環境。
11、 任何組織皆會受到外在環境的影響，但它卻不必對所有的環境因素都加以反應，它也無法如此做，因為它只需選擇對其決策與運作特別有關因素來加以反應即可，這些因素就是特定環境因素，下列何者為特定環境因素？ (A)文化環境  (B)天然資源  (C)教育環境  (D)服務對象。
12、 根據席恩(E. Schein)的界定，可以觀察到的人員行為規律、工作的團體規範、組織信奉的主要價值、指導組織決策的哲學觀念、人際相處的遊戲規則、組織中瀰漫的感覺或氣候，稱之為： (A)組織溝通  (B)組織結構  (C)組織控制  (D)組織文化。
13、 倫理觀點中，下列何者為非？ (A)保障員工組織工會的權利是屬於倫理的權利觀  (B)倫理的功利觀是以過程的正義公平作為判斷基準  (C)管理者不因種族、年齡、性別等差異來歧視員工是屬於倫理的正義觀  (D)為了兼顧效率和倫理，今日的管理者在決定「對」的事情中越來越困難。
14、 集體決策的優點有很多，但不包含下列何者？  (A)提供更完整的資訊  (B)產生較多的可行方案  (C)增加合法性  (D)較不會出現少數壟斷的情形。
15、 提出有限理性(boundary rationality)，認為組織是最初的決策結構，個人不可能純理性的做出複雜的決策的學者是＿＿＿。 (A)艾爾頓．梅堯(Elton Mayo)   (B)賀伯特．賽門(Herbert Simon)   (C)亨利．費堯(Henri Fayol)   (D)柴斯特．巴納德(Chester Barnard)。
16、 _____是指個人或組織應遵行的步驟，以求提升決策符合邏輯與最適化的可能性，其前提假設是決策者的決策會符合組織的最大經濟利益。 (A)理性模式  (B)有限理性  (C)直覺  (D)以上皆非。
17、 可以避免團體求同的壓力並產生具有創意方案的簡易方法，它使用一種創意激發的過程，在進行中鼓勵任何意見的發表並暫停所有的批評。上述是屬於何種改善集體決策的方法？ (A)腦力激盪  (B)德爾菲法  (C)名目小組  (D)電子會議。
18、 下列何者是一種將批評予以正式化的方法，主要是為了打破群體決策過程中的從眾壓力與少數壟斷等缺點而發展出來的群體決策改善技術？ (A)階梯技術法  (B)魔鬼辯證法  (C)德爾菲法  (D)名目群體技術。
19、 下列何者係指在進行決策時，受到既有設備的限制，而不能隨心所欲做合理的決策？ (A)理性限制的障礙  (B)沉澱費用的障礙  (C)法令規章的障礙  (D)全體參與的障礙。
20、 關於管理決策的「小中取大 (maximin)」準則，以下何者正確？ (A)是一個悲觀的決策者  (B)為確定性 (certainty) 的決策情況  (C)亦稱為推理不足準則  (D)在各項替代方案中選擇結果變異最少的一項方案。
21、 目標管理實施步驟有：(一)訂定組織整體目標、(二)研商部門目標、(三)擬定個人目標、(四)發展行動計畫、(五)建立回饋系統、(六)建立績效評估制度，其順序為何？ (A)一二三四五六  (B)三二一四五六  (C)一二三四六五  (D)三二一六五四。
22、 組織未來可能的藍圖，也是組織成員對未來方向的共識是： (A)政策  (B)目標  (C)願景  (D)策略。
23、 對於規劃的敘述，何者正確？ (A)高階主管偏重於部門功能性規劃屬於策略計畫  (B)規劃只要制定不需要不斷的調整，以免無法達成原本設定的目標  (C)在長期規劃中，要確定企業的基本目標、策略與政策  (D)短期規劃是要用來承接長程計畫。
24、 統一集團旗下統一超商以雄厚的資金與人才，轉投資捷盟行銷、統一型錄、康是美、大智通文化、統一星巴克、統一速達及統一資訊等流通相關事業，由以上事實，統一集團採行的策略是： (A)集中多角化  (B)複合多角化  (C)向前整合  (D)向後整合  策略。
25、 Bausch & Lomb在成長的隱形眼鏡市場有相當高的市場佔有率，根據BCG model，這是一個怎樣的事業部門？ (A)金牛(cash cow)   (B)落水狗(dog)   (C)明星(star)   (D)問題兒童(question mark)。
26、 企業跨入供應商的業務範圍的策略，稱之為： (A)市場滲透  (B)產品開發  (C)向前整合  (D)向後整合  策略。
27、 某公司宣稱生產最值得信賴的產品，因此，該公司的顧客其實幾乎從未曾使用公司所提供的服務專線，請問該公司係採取： (A)成本領導(cost-leadership)   (B)差異化(differentiation)   (C)聚焦(focus)   (D)退縮(retrenchment)  策略。
28、 依據波特（Michael Porter）所提出企業活動價值鏈，下列何項非屬「主要活動」？ (A)生產作業  (B)市場行銷  (C)人力資源管理  (D)售後服務。
29、 根據安瑟夫（Ansoff）的產品－市場擴展矩陣(Product/Market Expansion Grid)，下列敘述何者為非？  (A)對舊產品、舊市場而言，宜使用多角化策略  (B)對舊產品、新市場而言，宜使用市場開發策略  (C)對新產品、舊市場而言，宜使用產品開發策略  (D)使用產品及市場所形成的組合方式來分析市場機會。  

30、 利用網狀圖將計畫的工作內容，適當地劃分成若干工作單元，排定合理而經濟的順序，計算每一工作單元所需時間，配屬適當資源，並不斷適應進度的調整與修正，使計畫如期準確的完成，此種技術稱之為：  (A)工作要徑法  (B)工作分析法  (C)計畫評核術  (D)決策支援系統。
31、 某超商的茶葉蛋每個是$7，假如固定成本是每年$5,000，而每個的變動成本是$2，則該店計算茶葉蛋的損益兩平點為每年銷售幾個？ (A)500個  (B)1,000個  (C)1,500個  (D)2,000個。
32、 下列何者指在決策過程中，所考慮的是增額的成本而不是平均成本，可以幫助決策者獲得最大化利潤或最小化成本？ (A)生產分析  (B)市場分析  (C)產品分析  (D)邊際分析。
33、 超級市場經營的問題之一是要設幾個收銀櫃台，以便讓顧客能夠在合理的時間內結帳，櫃台太少又太慢，要解決這樣的問題，可以用下列哪一種作業研究模式？ (A) EOQ  (B)線性規劃  (C)等候理論  (D)賽局理論。
34、 下列何者並不屬於「定性」的預測方法？ (A)專家意見法  (B)德爾菲法  (C)市場調查法  (D)時間數列法。
35、 彭婉如命案發生後，計程車業受嚴重影響，假設當時有一位計程車司機因閒得發慌，願意與乘客議價，準備以最優惠的價格來招攬生意，但不論如何，其收費絕對應高於 (A)固定成本  (B)變動成本  (C)平均成本  (D)機會成本。
36、 公司每年需消耗物件16,000件，單價80元，每次訂購成本為40元，單位儲存成本為物料單價的10%，則該物料之經濟訂購量為： (A)100件   (B)200件  (C)400件 　(D)800件。
37、 以下何者是巴納德（C. I. Barnard）之職權接受理論的主張？ (A)職權的大小視發令者官位的高低而定   (B)職權的大小視受命者對於命令接受的程度而定   (C)職權的大小視命令傳遞時間的長短而定  (D)職權的大小視下達命令人數的多寡而定。
38、 依組織設計的原理，控制幅度的大小與組織層級的數目多寡，通常形成下列何種關係？ (A)正比的關係   (B)反比的關係   (C)有時成正比、有時成反比　 (D)兩者並無關係。
39、 增加工作的範圍(寬度)，使工作富有變化，為人性化設計中的： (A)工作輪調　 (B)工作機械化　(C)工作豐富化　(D)工作擴大化。
40、 開會時，董事長對主管們說：「我剛才宣布的計畫，你們誰反對的，就請說：『我辭職不幹了！』」這顯示何種權力？ (A)Reward power  (B)Coercive power  (C)Reference Power  (D)Legitimate power。
41、 下列哪一項能最恰當地形容「有效的授權」？ (A)讓下屬獨自一人處理工作  (B)因為你太忙碌，所以吩咐其他人為你分擔  (C)給予下屬任務及權限去處理工作  (D)給予一些你不喜歡的工作予僱員。
42、 組織結構的設計乃在發揮「指揮命令系統」之落實，是屬下列何者？ (A)組織層級化  (B)組織水平化  (C)組織彈性化  (D)組織平行化。
43、 通常始自於機械式官僚組織，它們首先在單一、單純、穩定的環境中運作，隨著地理區域擴張，或是新的產品線陸續出現，組織規模日漸擴大，便逐漸走向組織多角化(地區多角化或是產品多角化)，此種組織將易於形成：(A)簡單結構  (B)機械式官僚  (C)事業部組織  (D)專案式組織。
44、 有關組織設計的議題，如果組織採用的管理結構是根據理性法定威權所架構出來的，稱為何種組織？ (A)科層式組織  (B)機械式組織  (C)有機式組織  (D)無機式組織。
45、 行為科學是突破傳統社會科學的一門新興學問，對社會科學的研究有什麼貢獻？ (A)重視事實真相的研究  (B)肯定組織結構與法規的重要性  (C)主張價值的研究  (D)重視外在環境因素的分析。
46、 根據明茲伯格（H. Mintzberg）的分類，大學和醫院比較屬於何種組織型態？ (A)事業部結構  (B)機械式官僚制度  (C)專業化官僚制度  (D)臨時性任務編組。
47、 彼得．聖吉(Peter Senge)在《第五項修練》一書中，提及學習型組織的五項修練，下列何者為其五項修練的核心？
(A)自我超越  (B)系統思考  (C)團隊學習  (D)建立共同願景。
48、 集合組織成員從行銷、會計、人力資源、財務等各領域來一起工作完成任務是下列哪一種團隊的範例？ (A)跨功能  (B)臨時的  (C)特別的  (D)功能性的。
49、 一群在組織上分散各地之成員藉由先進資訊科技與通訊技術組合稱為： (A)自主團隊  (B)虛擬團隊  (C)任務小組  (D)垂直團隊。
50、 平衡計分卡(Balance Scorecard)要求管理者從四個方向來評估組織的績效，這四個方向不包含以下哪一項？ (A)顧客  (B)內部作業流程  (C)財務績效  (D)組織氣候。
51、 指團隊獲取知識、技能、態度、經驗和人際關係的過程，下列何者為是？ (A)績效評估  (B)過程指標  (C)團隊學習  (D)結果指標。
52、 「分析職位的合理性、各職位所應負責的工作內容與職責，以及擔任該職位所需具備的資格與條件等」意指下列何者？ (A)環境分析  (B)策略分析  (C)資料分析  (D)工作分析。
53、 以販售珍珠奶茶聞名的春水堂，當員工晉升到幹部階層時，該企業的領導人就會為他們上一堂「站在分水嶺上眺望」的教育訓練課程，讓新晉升的幹部能夠思考未來的方向。該公司是採用何種教育訓練模式？ (A)建教合作  (B)職前訓練  (C)在職訓練  (D)職外訓練。
54、 下列有關人力資源管理的敘述，何者有誤？ (A)將員工視為組織成長的重要資源  (B)科學管理理論使企業視員工為組織資源轉變成組織成本  (C)人力資源管理的範疇包括：選才、用才、育才、留才  (D)認為有效的管理者應透過激勵員工改善其工作效率。
55、 工作分析是工作評價的第一步，經由工作分析可以讓我們明確了解： (A)工作特質及工作條件  (B)如何明智的提拔人才  (C)需具備的資格及條件  (D)進行工作的金錢報酬。
56、 下列哪一項結果，可作為獎懲的依據？ (A)工作規範  (B)工作分析  (C)工作說明書  (D)績效評估。
57、 列出組織內每位員工的姓名、年齡、性別、教育程度、經歷、訓練、語文能力及特殊技能等，並按各欄位分類統計，這是指： (A)人力資源規劃  (B)人力資源盤點  (C)工作分析  (D)工作規範。
58、 下列有關於期望理論的描述，何者為非？ (A)認為個人採取某種行為的傾向，取決於個人對採取該行為所導致結果的期望  (B)強調行為結果的吸引力對行為表現有重要的影響  (C)強調標竿學習是激勵自我成長的重要因素  (D)組織報酬與個人目標間的相關性，決定吸引力高低。
59、 下列何者不屬於赫茲柏格(F. Herzberg)的兩因子激勵理論中之保健因素？ (A)上司的監督  (B)人際關係  (C)工作環境  (D)升遷與發展。
60、 基於公平理論，當員工感覺有不公平的情形發生時，他們會有的選擇下列何者為非？ (A)扭曲對自己或他人的投入  (B)選擇相同的參考對象  (C)辭去原有的工作  (D)改變自己的投入或產出。
61、 下列哪一項不屬於阿爾德弗(C. P. Alderfer)的ERG 理論內容？ (A)生存需要  (B)尊榮需要  (C)關係需要  (D)成長需要。
62、 下列有關激勵理論的敘述何者為真？ (A)赫茲伯格(Herzberg)認為組織必須提供激勵因子以激勵員工，保健因子不需考慮  (B)俗語說：「保暖思淫欲，饑寒起盜心」與馬斯洛(Maslow)的需求理論觀點類似  (C)依強化理論，老師用點名不到者扣分，來控制學生出席率，是以「正增強」塑造學生行為  (D)ERG理論將人的需求分為存在(existence)、尊重(respect)、成長(growth)。
63、 主張個人行為會受緊張或驅力的影響，會在認知的投入與獎賞之間達成某種平衡，進而改變行為的理論為：  (A)行為調整理論  (B)ERG理論  (C)公平理論  (D)成就動機理論。
64、 赫茲伯格(Herzberg)的激勵理論是源於以下哪個問題？ (A)在一工作中的滿意度？  (B)何人擔任我的主管？  (C)我在公司獎金發放上能感受到組織公平正義嗎？  (D)人們在工作中需要的是什麼？
65、 領導是一相當豐富的概念，許多學者的研究結果及其意涵、定義具有共同點，但其共同點不包含下列何者？ (A)領導者必有其追隨者  (B)領導是一種影響力的發揮  (C)領導主要是以管理與控制為達成組織目標的方法  (D)領導是一種能直接或間接影響他人達成共同目標的過程。
66、 下列敘述何者不是「轉換型領導」的本質與內涵？ (A)此乃是一種領導的哲學概念之實現  (B)源自於魅力領導與交易領導兩種理論  (C)對部屬的個別關懷展現在發展取向、親合取向與輔導取向之上  (D)領導者致力於共同願景之創造，避免個人價值的樹立。
67、 鴻海公司的員工想要嚴格且有效的訓練，因為他們知道未來他們將以這些技術維生，根據俄亥俄州立大學的研究，此案例中的部屬想要______。 (A)工作導向的領導者  (B)員工導向的領導者  (C)體制  (D)關懷。
68、 依照Hersey & Blanchard的情境領導式分析，在關係行為(Relationship behavior)較高，任務行為(Task behavior)較低的情境下，領導者較適用 (A)Delegating style  (B)Participating style   (C)Selling style   (D)Telling style。
69、 意見箱、員工態度調查、以及抱怨程序，皆為何者之釋例： (A)水平溝通  (B)管理溝通  (C)下行溝通  (D)上行溝通。
70、 關於小道消息，何者是錯誤的？ (A)屬於非正式網絡  (B)由於空穴來風主管不需處理  (C)圈內人滿足自利之行為  (D)訊息來源不易掌握。
71、 業務與生產兩個部門的主管可能會在茶水間碰面時就交換一下意見，此種溝通管道是：  (A)水平溝通  (B)斜向溝通  (C)下行溝通   (D)上行溝通。
72、 哪一種觀點強調為使組織有效率地執行任務，衝突是必要的，甚至有時必須鼓勵衝突的發生？ (A)傳統觀點  (B)人群關係觀點  (C)互動觀點  (D)以上皆非。
73、 下列哪一項不是非正式溝通的特質？ (A)以報告或建議方式進行  (B)建立在組織分子的社會關係上  (C)溝通並無定規可循  (D)大多於無意中進行。
74、 組織的績效控制系統所對應的適用情境，下列何者最為正確？ (A)規模愈小，愈會採取正式的書面規範  (B)職位越高，越會用較少的績效指標  (C)任務愈重要，愈會以文化控制進行  (D)組織文化越開明，越會使用自我評量方式。
75、 下列關於績效衡量的敘述，何者錯誤？ (A)績效的衡量必須具備效力，且應持續、一致的進行  (B)管理者可利用統計報告、書面報告等方式來獲取績效的資訊  (C)可以搭配使用判斷的衡量方式  (D)績效都可以用量化的形式來衡量。
76、 管理當局無法控制組織中發生的所有事情，即使可以，其效益也不敷成本指的是哪一種有效控制系統的特質？ (A)彈性  (B)易於瞭解  (C)多重指標  (D)策略性的設置。
77、 下列企業何者最有可能採用官僚控制(Bureaucratic control)？ (A)3M  (B)Google   (C)通用汽車  (D)Amazon.com。
78、 哪一種控制方式強調職權，並且依賴管理規則、規定、程序以及政策？ (A)官僚(bureaucratic)控制  (B)市場(market)控制  (C)宗族(clan)控制  (D)經濟(economic)控制。
79、 _________包含培養學習的文化，讓成員有系統地獲得知識，並與他人分享，以提升工作績效。 (A)系統管理  (B)軟體管理  (C)科技管理  (D)知識管理。
80、 根據I. Nonaka和H. Takeuchi的「知識轉換模式（Modes of knowledge conversion）」理論，從外顯知識轉換到內隱知識的過程，可稱為下列何種過程？ (A)結合（combination）的過程  (B)外化（externalization）的過程  (C)內化（internalization）的過程  (D)共同化（socialization）的過程。
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